

食品安全是最大的民生

苏州1号提案紧盯集贸市场

昨天,记者从苏州市政协第十二届三次会议提案组获悉,截至昨天傍晚6点,提案组已经收到委员提案和集体提案共241件,其中集体提案58件。民建苏州市委集体提交的提案“关于进一步加强集贸市场食品安全监控”,被列为今年苏州政协会议的1号提案。提案组有关负责人认为,两会首重民生,民以食为天,食品安全正是最大的民生问题。

八成农产品依赖从外地输入

民建苏州市委有关负责人介绍,根据调研,苏州市地产农产品、食品安全的安全保障取得较好的成绩,但地产农产品总供给量也只有20%左右,80%左右的农产品、食品需要从外地输入,且这个比例还会逐年增加。既要保障数量供给,又要保障质量安全,这已经成为苏州市必须面对和急于解决的重大食品安全问题。

提案认为,外来农产品和食品的生产地在外,对生产过程中质量安全难以有效控制,但是流通市场、消费地在苏州。因此,对流通市场(集贸市场)的质量安全监控就成为关键的环节。然而,目前苏州市集贸市场农产品、食品质量安全监控体系存在的主要问题有:监控网络信息系统不健全、检测能力不足等。

食品安全检测操作有待规范

该负责人说,苏州市在主要的集贸市场建立了食品安全检测室、购置了检测仪器和试剂,

也开展了检测工作。但没有构建集贸市场食品质量安全的信息网络,各类检测信息基本上以书面记录、报告为主,在信息的时效性、系统性等方面严重不足。多数市场没有网络接口。而无锡市早在2005年就建立了无锡市集贸市场食品安全监控网络系统。苏州市的吴中区由政府出资、工商部门具体操作实施了“集贸市场食品安全电子监管网络系统”,已有九个集贸市场的食品安全监管工作实行了联网,但其他地区的情况则差异较大。

此外,集贸市场食品质量安全检测主要为快速检测,也就主要依赖试剂盒进行快速检测。目前存在的主要问题有:食品安全检测的仪器、设备有待改善,如不同市场的检测仪器不统一,导致检测结果难以进行比较和分析;部分市场检测仪器的老化现象较为突出。人员配备不足,多数市场只有1人,即使像日交易量近3500吨的南环桥市场从事安全检测的人员也仅有12人。安全检测人员的业务能力和素质也有待提高,在进行市场调研时发现部分市场的检测人员责任心不强,还有就是操作不规范。

建立市级中央信息控制中心实时监控

民建苏州市委委员们建议,建立苏州全市范围内的集贸市场食品质量安全信息网络建设。以遍布全市的各集贸市场对农产品、食品的交易品种、数量和安全检测指标信息等方面作为基点,也是整个信息系统的关键点。以各主要区域、县市为重要汇集节点,建立市级中央信息控制中心;将每天的、全市范围内的信息汇集到市级中央信息控制中心,在控制中心进行汇总和信息处理,将食品安全检测结果进行评价。该系统对食品来源、数量保障及流动方向、质量和安全状态实时监控。

“集贸市场农产品、食品安全监控是构建全市食品质量安全信息系统的基础和关键,而大型交易市场的日常性监控则是重中之重。”在建议加强集贸市场、市级控制中心的食品质量安全信息监控系统基础设施建设外,委员们还建议,加强重点交易市场的日常性检测工作。

如南环桥市场交易的主要为外地输入苏州的农产品、食品,日批销量近3500吨,管好了南环桥市场也就管好了苏州城区80%以上的农产品、食品。

但是,目前的南环桥市场的日常监控还有待进一步加强和提高,包括检测的仪器设备台数严重不足、监控的品种和监控的指标覆盖率偏低,对不合格产品的处罚还是以劝退、拒入为主;更重要的是,还不能将监控信息实时传输到控制中心。

陈泓江

加强苏州生态文明建设

人大常委会提请人大审议“草案”

昨天下午,苏州市人大就苏州第十四届人大三次会议筹备情况、大会议程等信息召开新闻发布会,苏州市人大常委会委员、研究室主任周文生出任新闻发言人。在人大会议开幕前召开新闻发布会,并设立新闻发言人,这在苏州人大会议历史上都属首次。

周文生介绍,苏州此次人大会议为期4天,从19日持续到22日,共有11个代表团,495名人大代表参加。此外,大会还安排30名公民旁听大会开幕式。苏州市人大常委会向本次会议提出7项建议议程,除听取苏州市人民政府工作报告等6项法定会议内容外,今年新增的第七项议程是审议《关于进一步加强苏州生态文明建设的决定(草案)》。

周文生说,根据《地方组织法》的有关规定,经苏州市人大常委会第十五次会议审议通过,提请本次会议审议通过《关于进一步加强苏州生态文明建设的决定(草案)》。提请审议通过这个《决定(草案)》,是基于苏州实际,改革开放30多年来,苏州经济发展水平在全国名列前茅,备受瞩目。但可以清醒地看到,依靠大量消耗资源为特征的经济,给苏州生态及环境造成了巨大压力,引起人民群众和全社会的高度关注。据悉,《决定(草案)》主要是针对政府提出了9个方面的要求。

“有望审议通过的草案,是以把苏州建设成为环境优美、生态良好、人民幸福的宜居城市为目标,在生态文明建设上取得更大突破,使苏州的‘人间天堂’的天更蓝、地更绿、水更清,人与自然更加和谐相融。”周文生说,这一增加出来的议程,是苏州市人大常委会按照人民代表大会行使重大事项决定权的程序,向大会提出的议案,也是本次大会议程的一大亮点。由人大常委会提请人大会议审议“草案”在全国属首例。 陈泓江

苏州政协表彰66件优秀提案

昨天下午,苏州市政协第十二届三次会议对十二届一次、二次会议的优秀提案进行了表彰,共有24件集体提案和42件委员个人、联名提案获得表彰。

据介绍,自苏州市政协十二届一次会议以来的两年里,广大政协委员、各民主党派、工商联、人民团体和政协各专门委员会,通过提案积极参政议政、建言献策,共提出提案889件,经审查立案733件,其中集体提案99件,委员提案634件。经苏州市政协十二届二十次主席会议审议通过,决定对《关于应对金融危机挑战,帮助企业减负增效的几点建议》等24件集体提案和《关于推进数字城市建设的建议》等42件委员个人、联名提案予以表彰,以资鼓励。 陈泓江

天气预报

最高18℃ 今明温暖如春

“太奇怪了,天气怎么这么暖和?”虽然眼下正是天寒地冻的“四九”,但是昨天苏州的气温,却让不少市民感觉暖意融融,仿佛已经提前来到了阳春季节。昨天早晨的最低温度虽然只有2.5℃,但是太阳出奇的好,气温回升也格外迅速,午后已经达到了14.5℃,不少仍然穿着羽绒服的市民明显感觉有些偏热了,纷纷脱掉了厚厚的冬装。

气温还会继续回暖吗?从苏州市气象台昨天发布的预测来看,答案是肯定的。今天,苏州仍然是晴到多云的好天气,市民家里的衣物可以抓紧时间洗洗晒晒。早晨的最低气温会升到6℃左右,在温暖的东南风吹拂下,再加上和煦的阳光照射,最高温度能攀升到16—18℃,比昨天还要暖和。而明天的天气会有些变化,可能会出现降雨,不过气温回暖的势头不会减缓,预计早晨的最低气温将回升至8℃左右,午后的最高温度同样为18℃。

但回暖的天气到本周五就会停止,届时受北方强冷空气影响,苏州的气温会再次出现下降,最低温度也将重新跌到冰点以下。专家提醒,本周的气温起伏较大,市民应当随时根据天气变化增减衣物。同时由于受暖湿气流影响,早晨容易出现雾,人们出行要注意安全。 李胜华

今日周边城市天气:

常熟:晴转多云,西南风3—4级,气温7℃—15℃。

太仓:多云,东南风4—5级,气温6℃—15℃。

吴江:晴转多云,东南风3—4级,气温9℃—15℃。

昆山:晴转多云,南风4—5级,气温8℃—17℃。

张家港:晴转多云,南风4—5级,气温8℃—17℃。

上海:晴到多云,东南风4—5级,气温8℃—17℃。

捐款30万 即可冠名慈善基金

“以后无论是企业还是个人,只要捐款额达到30万就可以冠名慈善基金!”记者昨天从金阊区民政局获悉,上周末该局正式出台了《金阊区慈善冠名基金管理办法》,正式明确了捐款者的冠名慈善基金的权利和义务,这也是目前苏州出台的首款涉及慈善冠名的管理办法。

据金阊区民政局副局长张艳介绍,对于那些热心慈善事业的企业和个人来说,之前他们在捐款时只有定向捐款和获知捐款去向的权利,无论捐赠多少都没有冠名权。而《管理办法》出台以后,只要企业或个人捐赠本金不少于30万元,便可拥有冠名基金权,该冠名基金以捐赠人的称谓和项目名称命名,统称为“金阊区慈善基金会××(单位或个人称谓)慈善基金”。金阊区慈善基金会将为冠名基金单独分立账目,从而使基金的使用更为透明公正。张艳坦言,慈善基金会将全方位对慈善救助项目加强包装,尽量扩大基金“冠名”单位的社会知名度和影响力,吸引更多有实力的单位“冠名”新的基金项目,真正实现企业与慈善的“双赢”。

据介绍,凡热心于救助社会特殊困难群众,自愿向金阊区慈善基金会捐赠一定数额资金的单位或个人,均可提出设立冠名基金。金阊区慈善基金会接受的捐赠资金按捐赠人的意愿用于养老、助孤、助学、赈灾等慈善救助项目。捐款资金可一次性或在一定期限内分批缴入金阊区慈善基金会。 何寅平

市政协第十二届三次会议昨开幕

昨天下午,苏州市政协第十二届三次会议在苏州市会议中心开幕。今年,苏州共有493名政协委员参加会议。会上,苏州市政协主席王金华作了第十二届常务委员会工作报告。

江苏省委常委、苏州市委书记蒋宏坤出席会议,发表了重要讲话。蒋宏坤说,2010年是“十一五”的最后一年,也是苏州实现“两个率先”的关键一年,做好今年的工作,对夺取应对国际金融危机全面胜利、保持经济社会又好又快发展具有十分重要的意义。

陈泓江 摄



两会花絮

政协特邀海外归国领军人才与会

今年苏州共有493名政协委员参加会议。此外,将首度特邀海外归国科技领军人才参会。

去年,苏州市政协将农村基层代表、苏州和各市(区)台协会会长、海外人士作为特邀与会人士参会,特邀委员们为苏州在金融危机下的发展献计献策。今年,大会除了继续邀请这些人士外,还新增了海外归国科技领军人才为特邀与会人士,他们将为苏州经济的转型升级提出宝贵建议。 陈泓江

30名公民将旁听人大常委会开幕式

苏州市十四届人大三次会议将于今天开幕,会期4天。本次会议参照苏州市十四届人大二次会议的做法,将安排30名公民旁听大会开幕式。 陈泓江

两会也“低碳”,会场空调改用地对空

昨天,苏州市人民大会堂工作人员介绍,今年“两会”会场布置总体上与往年相比有了一些小变化,比如空调采用从地面

往上打风,以此来减少能耗。

陈泓江

一人大代表涉嫌经济犯罪被罢免

苏州市人大常委会日前发布公告,苏州市第十四届人民代表大会代表总名额为495名。苏州市第十四届人民代表大会第二次会议时实有代表495名。

由吴江市选出的屠玉良,因涉嫌经济犯罪,吴江市决定罢免其苏州市第十四届人民代表大会代表职务,依照《代表法》规定,其代表资格终止。 陈泓江